有错必纠
风陵渡中学纠错卷 错不二犯

风陵渡中学纠错卷(四)
时段： 12.13-12.19   学科： 物理   年级：   高三   收集整理：         
1.(2020·宁夏石嘴山市第三中学月考)图5甲是光电效应的实验装置图，图乙是光电流与加在阴极K和阳极A上的电压的关系图象，下列说法正确的是(　　)

A.只要增大电压，光电流就会一直增大

B.遏止电压越大，说明从该金属中逸出的光电子的最大初动能越大
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C.由图线①、②、③可知对某种确定的金属来说，其遏止电压只由入射光的频率决定

D.由图线①、③可知在光的颜色不变的情况下，入射光越强，饱和光电流越大

2.(多选)如图6所示是用光照射某种金属时逸出的光电子的最大初动能随入射光频率的变化图线(直线与横轴交点的横坐标为4.27，与纵轴交点的纵坐标为0.5.普朗克常量h＝6.63×10－34 J·s，由图可知(　　)
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A.该金属的截止频率为4.27×1014 Hz

B.该金属的截止频率为5.5×1014 Hz

C.该图线的斜率表示普朗克常量

D.该金属的逸出功为0.5 eV

3.(多选)(2020·安徽六安市高三模拟)利用如图8甲所示的实验装置探究光电效应规律，已知实验中测得某种金属的遏止电压Uc与入射光频率ν之间的关系如图乙所示，电子的电荷量为e＝1.6×10－19 C，则(　　)
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A.普朗克常量为eq \f(eν1,U1)                   

B.该金属的逸出功为eU1
C.电源的右端为正极

D.若电流表的示数为10 μA，则每秒内从阴极发出的光电子数的最小值为6.25×1012个

4.(多选)1927年，戴维孙和汤姆孙分别完成了电子衍射实验，该实验是荣获诺贝尔奖的重大近代物理实验之一.如图甲所示是该实验装置的简化图，如图乙所示为电子束的衍射图样，下列说法正确的是(　　)
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A.亮条纹是电子到达概率大的地方

B.该实验说明物质波理论是正确的

C.该实验再次说明光子具有波动性

D.该实验说明实物粒子具有波动性

5.(多选)(2020·浙江7月选考·14)太阳辐射的总功率约为4×1026 W，其辐射的能量来自于聚变反应.在聚变反应中，一个质量为1 876.1 MeV/c2(c为真空中的光速)的氘核(eq \o\al(2,1)H)和一个质量为2 809.5 MeV/c2的氚核(eq \o\al(3,1)H)结合为一个质量为3 728.4 MeV/c2的氦核(eq \o\al(4,2)He)，并放出一个X粒子，同时释放大约17.6 MeV的能量.下列说法正确的是(　　)

A.X粒子是质子

B.X粒子的质量为939.6 MeV/c2
C.太阳每秒因为辐射损失的质量约为4.4×109 kg

D.太阳每秒因为辐射损失的质量约为17.6 MeV/c2
6.(多选)(2020·山东烟台市高三调研)2017年1月9日，大亚湾反应堆中微子实验工程获得国家自然科学一等奖.大多数原子核发生核反应的过程中都伴随着中微子的产生，例如核裂变、核聚变、β衰变等.下列关于核反应的说法正确的是(　　)

A.eq \o\al(234,  90)Th衰变为eq \o\al(222,  86)Rn，经过3次α衰变，2次β衰变

B.eq \o\al(2,1)H＋eq \o\al(3,1)H→eq \o\al(4,2)He＋eq \o\al(1,0)n是α衰变方程，eq \o\al(234,  90)Th→eq \o\al(234,  91)Pa＋eq \o\al(  0,－1)e是β衰变方程

C.eq \o\al(235,  92)U＋eq \o\al(1,0)n→eq \o\al(144,  56)Ba＋eq \o\al(89,36)Kr＋3eq \o\al(1,0)n是核裂变方程，也是氢弹的主要核反应方程

D.高速运动的α粒子轰击氮核可以从氮核中打出质子，其核反应方程为eq \o\al(4,2)He＋eq \o\al(14,  7)N→eq \o\al(17,  8)O＋eq \o\al(1,1)H

7.(多选)氢原子能级示意图如图，当氢原子从n＝3跃迁到n＝2的能级时，辐射光的波长为656 nm.以下判断正确的是(　　)

A.氢原子从n＝2跃迁到n＝1的能级时，辐射光的波长大于656 nm

B.用波长为325 nm的光照射，可使氢原子从n＝1跃迁至n＝2的能级

C.一群处于n＝3能级的氢原子向低能级跃迁时最多产生3种谱线

D.用波长为633 nm的光照射，不能使氢原子从n＝2跃迁到n＝3能级

8.(多选)(2020·河南开封市3月模拟)一静止的氡核(eq \o\al(222,  86)Rn)发生了如下的核反应eq \o\al(222,  86)Rn→eq \o\al(218,  84)Po＋eq \o\al(4,2)He，在反应后放出一个速度为v0、质量为m的氦核(eq \o\al(4,2)He)和一个质量为M的反冲核钋(eq \o\al(218,  84)Po)，若氡核发生衰变时，释放的能量全部转化为氦核和钋的动能，则下列说法正确的是(　　)

A.该反应中氡核eq \o\al(222,  86)Rn发生的是α衰变

B.反应后产生的新核钋eq \o\al(218,  84)Po的比结合能小于反应前氡核eq \o\al(222,  86)Rn的比结合能

C.氡的同位素eq \o\al(220,  86)Rn和反应物氡eq \o\al(222,  86)Rn相比少了两个中子，因此它们的化学性质不同

D.该反应产生的质量亏损Δm＝eq \f(M＋mmv02,2Mc2)
9.(多选)如图5所示，静止的eq \o\al(238,  92)U核发生α衰变后生成反冲核Th核，两个产物都在垂直于它们速度方向的匀强磁场中做匀速圆周运动.下列说法中正确的是(　　)
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A.衰变方程可表示为eq \o\al(238,  92)U→eq \o\al(234,  90)Th＋eq \o\al(4,2)He

B.Th核和α粒子的圆周轨道半径之比为1∶45

C.Th核和α粒子的动能之比为1∶45

D.Th核和α粒子在匀强磁场中旋转的方向相反
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10.(2019·全国卷Ⅰ·14)氢原子能级示意图如图1所示.光子能量在1.63 eV～3.10 eV的光为可见光.要使处于基态(n＝1)的氢原子被激发后可辐射出可见光光子，最少应给氢原子提供的能量为(　　)

A.12.09 eV  

B.10.20 eV 

C.1.89 eV  

D.1.51 eV
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11.(2018·全国卷Ⅱ·17)用波长为300 nm的光照射锌板，电子逸出锌板表面的最大初动能为1.28×10－19 J.已知普朗克常量为6.63×10－34 J·s，真空中的光速为3.00×108 m·s－1.能使锌产生光电效应的单色光的最低频率约为(　　)

A.1×1014 Hz  
B.8×1014 Hz

C.2×1015 Hz  
D.8×1015 Hz

12.(2020·全国卷Ⅱ·18)氘核eq \o\al(2,1)H可通过一系列聚变反应释放能量，其总效果可用反应式6eq \o\al(2,1)H→2eq \o\al(4,2)He＋2eq \o\al(1,1)H＋2eq \o\al(1,0)n＋43.15 MeV表示.海水中富含氘，已知1 kg海水中含有的氘核约为1.0×1022个，若全都发生聚变反应，其释放的能量与质量为M的标准煤燃烧时释放的热量相等；已知1 kg标准煤燃烧释放的热量约为2.9×107 J,1 MeV＝ 1.6×10－13 J，则M约为(　　)

A.40 kg  
B.100 kg

C.400 kg  
D.1 000 kg



